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Конституція України закріпила такий ас-
пект регулювання відносин між державою і 
громадянином, в якому кожне право особи, 
забезпечується всією повнотою влади. Отже, 
державне управління у сфері охорони еколо-
гічних прав громадян має на меті запобігання 
виснаженню природного потенціалу країни та 
підтримання належного стану природного 
навколишнього середовища. 

Треба зазначити, що змістові проблеми 
адміністративного управління неодноразово 
порушувались в працях таких вчених, як 
В.Б. Авер’янов, Л.І. Абалкін, В.В. Афанасьєв, 
Б.П. Курашвили, Б.М. Лазарєв, В.Ф. Погорілко, 
С.С. Шаталін, Ю.С. Шемшученко, В.В. Ша-
повал тощо. Однак питання, що стосуються 
безпосередньо суб’єктів адміністративно-
правової охорони, сьогодні не є досконало 
вивченими, тому потребують подальшого 
більш детального дослідження.  

Метою статті є визначення системи 
суб’єктів адміністративно-правової охорони 
екологічних прав громадян. Для досягнення 
поставленої мети необхідно: розглянути пог-
ляди вчених стосовно класифікації системи 
суб’єктів адміністративно-правової охорони 
екологічних прав громадян; провести власний 
поділ системи суб’єктів адміністративно-
правової охорони екологічних прав громадян; 
розглянути діяльність означених суб’єктів 
відносно охорони екологічних прав громадян. 

Аналізуючи наукову літературу, можна 
дійти висновку, що розглядаючи  адміністра-
тивно-правову охорону екологічних прав 
громадян, ми розглядаємо її як державну охо-

рону екологічних прав громадян. Інакше ка-
жучи, адміністративно-правова охорона, як 
самостійна науково-практична категорія, ви-
знається частиною державного управління [1, 
с.25]. Стосовно цього питання зазначимо, що 
співвідношення понять «державне управлін-
ня» та «адміністративне управління» розгля-
даються як поняття включення. Тобто, будь-
які адміністративні відносини завжди є відно-
синами управління, але не всі відносини 
управління є адміністративними [2, с.32]. 

Для здійснення управління в екологічній 
сфері в Україні склалася система уповнова-
жених на це органів. Відомо, що характер ор-
ганізації адміністративної системи утворю-
ється насамперед переліком належних до неї 
складних адміністративних систем, кожна з 
яких має організаційно-правову самостійність 
і являє собою складовий елемент адміністра-
тивної системи, що утворюється у законодав-
чо встановленому порядку і здійснює свою 
управлінську діяльність у межах встановленої 
юридичної компетенції. Визначення правового 
складу тієї чи іншої складної адміністративної 
системи багато в чому обумовлюється обра-
ним критерієм щодо їх класифікації [2, с.63]. 

Провідними суб’єктами публічного управ-
ління та владними суб’єктами адміністратив-
ного права є органи виконавчої влади та їх 
посадові особи. Саме на них покладено осно-
вне навантаження щодо практичного забез-
печення екологічних прав громадян. Органи 
виконавчої влади є численними та різномані-
тними, що обумовлено безпосередньою 
спрямованістю виконавчо-розпорядчої діяль-
ності, їх класифікація здійснюється за різни-
ми критеріями. Найбільш поширеним крите-
рієм є поділ в залежності від територіального 
масштабу: вищі, центральні та місцеві органи 
виконавчої влади. За характером компетенції 
органи виконавчої влади поділяються на ор-
гани загальної, галузевої, спеціальної та пре-
дметної компетенції. Так, органи загальної 
компетенції – це органи, які в межах підвідо-
мчої їй території здійснюють державне 
управління та координацію всіх або більшості 
підпорядкованих чи підконтрольних їм орга-
нів галузевої чи функціональної компетенції 
(Кабінет Міністрів України, місцеві державні 
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адміністрації). Органи галузевої компетенції 
реалізують державну політику у відповідній 
галузі (міністерства, інші центральні органи 
виконавчої влади,  що мають у своєму підпо-
рядкуванні підприємства, установи, інші 
структури й тим самим керують певною галуз-
зю). Органи спеціальної компетенції забезпе-
чують реалізацію державної політики в певній 
сфері,  здійснюють керівництво з питань,  які 
мають загальний характер для всіх чи багатьох 
галузей господарства, соціально-культурного 
будівництва. Органи предметної компетенції є 
адміністрації державних підприємств, установ, 
які керують діяльністю відповідних підпри-
ємств і установ [3, с.145–146]. 

Деякі вчені зазначають, що у складі зага-
льної системи державного адміністрування 
прийнято виділяти наступні групи адмініст-
ративних систем: в залежності від обсягу 
компетенції – загальні, галузеві, функціона-
льні; в залежності від методів реалізації – ко-
легіальні та єдиноначальні; в залежності від їх 
місця в системі управління – вищі та нижчі 
тощо [4.  с.15].  В свою чергу,  М.І.  Малишко 
класифікує органи управління залежно від те-
риторії дії: центральні, регіональні та місцеві; 
від повноважень – органи загального і спеціа-
льного управління; від сфери діяльності – ор-
гани в галузі охорони навколишнього приро-
дного середовища, в галузі використання 
окремих природних ресурсів (землі, надр, 
вод, лісів, атмосферного повітря) та охорони 
інших об’єктів і територій та сфер екологічної 
діяльності, а також в галузі забезпечення еко-
логічної безпеки [5, с.68]. 

В.Я. Шевчук зазначає, що в державній сис-
темі екологічного управління існують такі 
рівні, як: національний, регіональний, місце-
вий та масштабів об’єктів. Залежно від масш-
табів об’єктів і рівня суб’єктів екологічного 
управління можна виділити макро- і мікроеко-
логічне управління. Так, макроекологічне 
управління поширює свою дію на великомас-
штабні об’єкти (природне середовище держа-
ви, окремих регіонів, природні екосистеми, 
природні ресурси загальнодержавного значення, 
а також на здоров’я населення). Мікроекологі-
чне управління поширює свою дію на адмініс-
тративно-територіальні райони, підприємства, 

організації, установи, природні об’єкти, що 
мають визначені межі місцевості [6, с.432]. 

Таким чином, проаналізувавши різні пог-
ляди вчених щодо класифікації суб’єктів ад-
міністративного управління, вважаємо за до-
цільне провести власний поділ системи 
суб’єктів адміністративно-правової охорони: 

1) суб’єкти загальної адміністративно-пра-
вової охорони,  які поділяються на вищі,  це 
Президент України, Кабінет Міністрів Украї-
ни, місцеві державні адміністрації та громад-
ські формування. Також до загальних 
суб’єктів адміністративно-правової охорони 
екологічних прав громадян відносимо мілі-
цію, служби безпеки України, прокуратури 
(природоохоронні прокуратури); 

2) суб’єкти спеціальної адміністративно-
правової охорони, тобто це центральні органи 
виконавчої влади та урядові органи державно-
го управління із підпорядкованими їм терито-
ріальними підрозділами, для яких забезпечення 
реалізації екологічної політики на загальноде-
ржавному та місцевому рівнях є єдиним, голо-
вним призначенням, діяльність яких спеціалі-
зована саме на охороні екологічних прав 
громадян. Це Міністерство екології та природ-
них ресурсів України, Міністерство охорони 
здоров’я України, Державне агентство земель-
них ресурсів України, Державне агентство во-
дних ресурсів України, Міністерство аграрної 
політики та продовольства України, Міністер-
ство надзвичайних ситуацій України, Держав-
на інспекція ядерного регулювання України та 
ряд інших органів державної влади [5, с.69]. 

Слід погодитись з визначенням того, що до 
системи адміністративного управління нале-
жать не лише адміністративні, себто виключ-
но виконавчо-розпорядчі органи держави, але 
й представницькі, адміністративні та контро-
льні органи, оскільки вони, використовуючи 
свої владні повноваження регулюють ті чи 
інші суспільні відносини, тобто займаються 
управлінням і тим самим належать до апарату 
державного управління [2, с.32]. 

Розглянемо більш детально систему спеці-
альних суб’єктів адміністративно-правової 
охорони екологічних прав громадян. 

Суб’єктами спеціальної адміністративно-
правової охорони, як зазначалось, є централь-
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ні органи виконавчої влади та урядові органи 
державного управління із підпорядкованими 
їм територіальними підрозділами, для яких 
забезпечення реалізації екологічної політики 
на загальнодержавному та місцевому рівнях є 
головним призначенням. Серед згаданих ор-
ганів слід виділити Міністерство екології та 
природних ресурсів України. Одним із клю-
чових повноважень даного Міністерства є ко-
ординація діяльності центральних та місцевих 
органів виконавчої влади у сфері охорони на-
вколишнього природного середовища, забез-
печення екологічної безпеки, а також гідро-
метеорологічної діяльності. Ряд повноважень 
Міністерства екології та природних ресурсів 
України мають запобіжно-контрольний харак-
тер (проведення державної екологічної експер-
тизи, моніторингу навколишнього природного 
середовища). До основних належать й інфор-
маційно-облікові повноваження (забезпечення 
введення державних кадастрів рослинного і 
тваринного світу та державного водного када-
стру). Частина повноважень Міністерства має 
розпорядчо-дозвільний характер (видача до-
зволів, ліцензій, затвердження лімітів та квот 
на використання чи добування природних ре-
сурсів загальнодержавного значення) [7]. 

Відповідно до свого статусу Міністерство 
екології та природних ресурсів України має 
широку сферу застосування своїх повнова-
жень. Зокрема, бере участь спільно з відповід-
ними органами виконавчої влади у роботі зі 
стандартизації, сертифікації, акредитації, мет-
рологічного забезпечення у сфері охорони на-
вколишнього природного середовища, вико-
ристання природних ресурсів, екологічної 
безпеки, гідрометеорологічної діяльності. Та-
кож забезпечує збереження біологічного та 
ландшафтного різноманіття, формування наці-
ональної екологічної мережі, ведення Червоної 
книги України та Зеленої книги України; орга-
нізовує проведення державних випробувань 
пестицидів та агрохімікатів вітчизняного та іно-
земного виробництва; бере участь у плануванні 
та здійсненні заходів запобігання та реагування 
на надзвичайні ситуації в частині забезпечення 
екологічної та в межах своєї компетенції радіа-
ційної безпеки; сприяє екологічній освіті та 
екологічному вихованню громадян; здійснює 

співробітництво з природоохоронними об’єд-
наннями громадян тощо [8, с.184–186]. 

Важливу роль у забезпеченні адміністра-
тивно-правової охорони екологічних прав 
громадян відіграють центральні органи вико-
навчої влади, на які покладено реалізація 
державної політики у таких галузях, як охо-
рона та використання землі,  водне,  лісове та 
рибне господарство: 

1) Державне агентство земельних ресурсів 
України, яке згідно Указу Президента Украї-
ни № 445/2011 «Про Державне агентство зе-
мельних ресурсів України» призначене для 
реалізації державної політики в галузі земе-
льних відносин [9]; 

2) Державне агентство водних ресурсів 
України, яке згідно Положення про Державне 
агентство водних ресурсів України, затвер-
дженого Указом Президента України від 
13.04.2011 р. № 453/2011, відповідальне за ре-
алізацію державної політики розвитку водного 
господарства, здійснення заходів щодо раціо-
нального використання водних ресурсів [10]; 

3) Державне агентство лісових ресурсів 
України,  на яке згідно Положення про Дер-
жавне агентство лісових ресурсів України, 
затвердженого Указом Президента України 
від 13.04.2011 р. № 458/2, покладено обов’я-
зок здійснення управління та контролю в га-
лузі введення лісового господарства; 

4) Міністерство охорони здоров’я України 
(МОЗ України), яке згідно Положення про 
Міністерство охорони здоров’я України, за-
твердженого Указом Президента України від 
13.04.2011 р. № 467/2011, відповідає за забез-
печення санітарного та епідемічного благопо-
луччя населення [11]; 

5) Державна інспекція ядерного регулю-
вання України, згідно Положення про Держа-
вну інспекцію ядерного регулювання України 
затверджену Указом Президента України від 
06.04.2011 р. № 403/2011, забезпечує додер-
жання вимог ядерної та радіаційної безпеки:  
безпеки використання ядерної енергії, здійс-
нення державного нагляду за додержанням 
законодавства, норм, правил і стандартів з 
використання ядерної енергії тощо [12]; 

6) Міністерство надзвичайних ситуацій 
України, яке згідно Положення Про Мініс-
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терство надзвичайних ситуацій України від 
06.04.2011 р. № 402/2011 є спеціально упов-
новаженим органом з питань захисту насе-
лення і територій від надзвичайних ситуацій 
техногенного та природного характеру [13]; 

Державне управління в галузі охорони еко-
логічних прав громадян здійснюється також 
іншими органами виконавчої влади, завданням 
яких є забезпечення реалізації державної полі-
тики в окремих галузях економіки чи сферах 
управління. Повноваження таких центральних 
органів виконавчої влади в галузі охорони на-
вколишнього природного середовища можуть 
мати галузевий характер, тобто поширюватися 
на певну сферу економіки, або функціональ-
ний характер, тобто спрямовані на здійснення 
певної державної функції з правом у межах 
своєї спрямованості координувати діяльність 
інших органів державного управління [14, 
с.204]. Це Міністерство економіки України, 
Міністерство освіти і науки України, Мініс-
терство палива та енергетики України, Мініс-
терство фінансів України,  Державний комітет 
України з енергозбереження та інші. 

Аналізуючи адміністративно-правову охо-
рону екологічних прав громадян зазначимо, що 
належна гарантованість прав і свобод громадян 
характеризується наявністю в державі ефектив-
ного правосуддя. Механізм адміністративно-
правового забезпечення прав і свобод людини 
та громадянина включає передусім адміністра-
тивне правосуддя, діяльність адміністративних 
суддів, а також теоретично і практично усю 
судову систему в частині захисту прав грома-
дян у відносинах з органами виконавчої влади 
в системі державного управління [15, с.157].  

Таким чином, підсумовуючи вищевикладе-
не, можна зазначити, що регулювання відно-
син між державою і громадянином закріплено 
в Конституції України, в якій кожне право 
особи забезпечується всією повнотою влади. В 
той час суб’єктами адміністративно-правової 
охорони екологічних прав громадян виступа-
ють саме органи державної влади,  діяльність 
яких спрямована на використання природних 
ресурсів, охорону екологічного середовища 
та забезпечення екологічної політики. Необ-
хідно зазначити, що  адміністративний апарат 
повинен будуватися, насамперед, на пріоритеті 

прав і свобод особи (екологічних прав грома-
дян),  держава повинна відповідати перед гро-
мадянами за свою діяльність, а утвердження 
всебічного й найбільш повного забезпечення 
права і свобод людини повинно бути головним 
обов’язком як держави в цілому, так і її окремо 
взятих адміністративних структур. Для цього 
потрібно, щоб міністерства, державні комітети 
та інші центральні органи мали чітку розме-
жованість правого статусу. Необхідно, щоб 
кожний орган виконував покладені на нього 
функції та повноваження з метою запобігти 
дублювання, яке призводить до суперечливос-
тей та непорозумінь, а отже відповідність ролі 
окремих структур згідно їх статусу. 
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Бондаренко В. В. Система суб’єктів адміністративно-правової охорони екологічних 
прав громадян / В. В. Бондаренко // Форум права. – 2011. – № 3. – С. 66–70 [Електрон-
ний ресурс]. – Режим доступу: http://www.nbuv.gov.ua/e-journals/FP/2011-
3/11bvvepg.pdf 

Визначено систему суб’єктів адміністративно-правової охорони екологічних прав 
громадян. Розглянуто погляди вчених стосовно класифікації системи суб’єктів адміні-
стративно-правової охорони екологічних прав громадян. Проведено власний поділ си-
стеми суб’єктів адміністративно-правової охорони екологічних прав громадян. Запро-
поновано шляхи удосконалення системи адміністративного управління.  

*** 
Бондаренко В.В. Система субъектов административно-правовой охраны экологичес-
ких прав граждан  

Определена система субъектов административно-правовой охраны экологических 
прав граждан. Рассмотрены взгляды ученых относительно классификации системы су-
бъектов административно-правовой охраны экологических прав граждан. Проведено 
собственное разделение системы субъектов административно-правовой охраны эколо-
гических прав граждан. Предложены пути усовершенствования системы администра-
тивного управления. 

*** 
Bondarenko V.V. The System Subjects the Administrative and Legal Protection of Citizens’ 
Environmental Rights 

The  system  of  subjects  of  administratively-right  protection  ecolaws  of  citizens  is  spotted.  
The views of scientists on the classification of the subjects of administrative and legal 
protection of citizens’ environmental rights consider. A division of the subjects of their own 
administrative and legal protection of citizens’ environmental rights are led. The ways of 
improving administrative management are tendered. 
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